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(3) AMGEA GlwsHi T 17,000 s vl W2 45 9. s 9 olle dd 7 % Avl T 1190
QIR HA 9.
e AL Al 28Rl ¢

BEWSRBL 2 : T 2500 8 % AL 1 adsi Ul A dlyed AL

B34 :  Hed = % 2500

Hed = 1 ai

-l 2 = 8%
T 100 1 aue ceuxs =T 8 AUAHEL = Yed + A%
T 2500 1 avd ouw = ? = 2500 + 200

2500%x1x 8
A% = " 100x1 [ o euwyed = T 2700 |

[ euw =z 200 |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

AIg Al 2 Simple Interest

GELERWL 3 : T 6000, 6 251l €3 3 HRAL 2% e A%wHEA ML

B34 : yed =T 6000

Yed = 3 WA

gl &2 = 6 %

%1007 12 W 2us =% 6 AHEA = Hed + AUY
% 6000 3 MU 2uy =7 = 6000 + 90
6000x 3 x 6
A% = “100x12 [ - cuwsza = 2 6090 |
[ ey =290 |

GELSW 4 : % 73004 6 % Avl 35 [ Ay i Ayyed L
Bsd :  Hed = T 7300
Hed = 35 [eax

ol 82 = 6 %

% 100, 365 [eaud 2uw= T 6 APHEE = Hed + AY
% 7300 35 [ead cux= 7 = 7300 + 42
7300x 35% 6
A% = 100<365 [ ouwMed =3 7342 |
(o ouy =342 )

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

A caAI¥ 2 Simple Interest
1. QU 1 Alryed 2l

s | Hea(zla) | cuw-l €2 Yed Uy UFYEA

(1) 1200 5% L T KR
(2) 3000 6 % 6 HIA | e | e
3) 3650 15 % 60 [BAR | e | e
(4) 8800 9 % 2 AN | s | e
(5) 7200 10 % |18 T R OO IO
(6) 9600 12 % 1 AN 3 M| oo | e
(7) 4000 12 % TS O I

e AL S8
BELSRWL 5 : Agleldd T 6000 1 ad W2 7 251l e A B, dl 1 au-l id ddl 54 3ecl 84
ysadl uy ?

G5 :  Hed = T 6000

Yed = 1 au
ol 82 = 7 % 5 W Ysadl-il el
T 100 1 aue e =3 7 SooYEd = Hed + Uy
T 6000, 1 i e = ? = 6000 + 420
6000x1x 7
A% = T 100x1 oo dleed = T 6420
(o eu = z420] [ o181 54 T 6420 sa W3, |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

AIg Al 2 Simple Interest

GESRMW 6 : AouNelsS 12,000 3WAL 9 HiA M2 11 251l e ddel Bt Udius 2ud 6,
Hedd d dd ga sedl sy wa ?
G54 :  Hed = T 12,000
Yed = 9 WA

el g2 = 11 %

100 12 W 2wy =% 11 YA = Hed + Y
% 12,000 9 A s = 7 = 12000 + 990
12000x 9x11
AUUY = 100x12 C"LL%‘;LD&C—L =3 12,990
[ ey = 2990 | [ aeuneusa 12,990 1AL, |

GewsRBL 7 & wddlonsa T 1460 9 est-il &2 150 [eaud ded auwy 2uug ul ?
B4 :  Hed = % 1460
Hed = 150 [ea
gl €2 = 9%
% 100, 365 [eaud 2y =39
% 1460 150 [zand euw = ?

1460x150 % 9
A% = 100x 365

[ ouw =254 | [ ridleust 7 54 eux wsag wd. |

N N

(1) s v Ass13] Hgollniel T 8000, 12 251l 82 2 av w2 eu clal of aia id vigd

s sedl 24 ysadl usal ?

(2) Bdsl T 700 ui 9 W2 10 25l €3 A% YL, Hedd id Bdad sa Sear 30
wasl ?

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

AIg Al 2 Simple Interest

~

(3) Ul Ay eURn W2 T 9600, 9 251l €3 2% a M2 UReAAiBuHiEl g A 8, dl
Hedr d A% 2 g sedl s ysadl uy ?

(4) BBRiReust Hsid wWledl M2 T 29,200 civsHidl 12.5 25l 83 227 [Ra w2 Uy dlM,
Hedd vid (BallReuss ysadl usdl 253 Ml

~

(5) BiRlacusS dudl Bsl HeHeeus T 47,000, 8 25l €3 1 dd 3 A =2 20U O, dl
Hedd 2id dHA ga sedl s HeHeals glRl Haal ?
e Yo glRL AR -

ol ddal wed yot 1 = ERI

Hed = Principle = P Hed = No. of Years = N
o<l €2 = Rate of Interest = R U1% = Interest = 1
AFYed = Amount = A
A ed = Hed + A%

A=P+1

GewsW 8 = T 6000 6% 25l 83 3 ate % Ul lyyed kL.
B4 : P = 6000
R =61 %=29%

c

N =3 ay

[ = PRN
100

6000x%>c3
100

I= A=P+1

6000=25=3

I = “To0=4 = 6000 + 1125

I =

z 1125 [ curysa = 3 7125

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

AIg <Al 2 Simple Interest

BELW 9 : AR T 8000, 6.5 25l-l 83 1 Al 9O WA M2 6lwsHl 3L, dl Yedd id
AR ga sedl M waal ?

B4 : P = T 8000 [ = PRN
700
R =65%=2% 9% 8000 65 21
) ~ 100=10=12
N =1 ai 9w
1 =910 3@
= 12 HRL + 9 WA
A=P +1
=21 1
= 8000 + 910
N =2 ai ~A=3 8910

[ awRA g4 T 8910 uadl. |

GewswL 10 : »R(AecuS T 43,800, 12.5 251l €2 50 [Rad e @l dlal Hed »id
w[AeRdH Sed @y Ysad ud ?

B : P =< 43,800 [ = PRN

100
R = 125% = 122 %
10 438003 125 x 50

N = 50 [zan T 100 103 365
= & { =
N = 2% ai I =% 750

[ »BeeusA T 750 cuy Asad W3, |

( )
® U Hed Avdl €, AR sl ARl sl avid 2ta ad @S owiddl sl

N RTINS o .-
® Hed MRML G, AR —o— 53 (AuHl 524l) aRidl sl
. . 2l Bax .
o Hed [dudl 2udd ¢ld, AR T35 530 (adml $cl) awidsl sl
\ J/

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

A <Al 2 Simple Interest

1. -2 2ula sresHl (BHdl 48l Que, curyed avil :

54 el | uwnl el &d s 1 QB HEA
ke Y - 1311;181 ® he)
P ®) R N ®) A=P+1 (})
| ;  1600% 25 % 45 B B
(1) | 1600 8% % 4598 | I=—"5o3o10 I=600 | A=1600+600

A=2200

(2)| 1000 10% | 2.5

1ay

3) | 2000 71 o
3) 2 7° 6 HIA

4)| 4000 125% |73 Rax

(5) | 8800 13%% 2y

g ouy wdlrad Ao 1= ERN Al seesll g oue aladi allvil owi, uig »u g

A U €l 24 P, R 5 N 2lldel Sld, Al del Yot ¢d sl

e %A VUYL QUL AR 2ASIE) Aaa)

-~

dfl dMIZl wousl e3s Blas W oS dedl oivs 3 2 Ul Hid 5 oy dlid M,

=N

ol €2, Hedrll SUHR A%, AFHEd WHL AHAL Hyold sies dleepsil oi-ldl da

Yl @Rl

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

A <Al 2 Simple Interest
si| [Qasd un bivs 3 24y AP ER | Hed | A | urHEA
Haollmiell dlaa/ysa 54-P R N I A

o UR Yed, AL 2 A A% WUUA Sl i Yed WHAlD Sld AUR,

[ = PRN
100
100 T = PRN (6id 61 100 4% OlRUSIR $cli)
% =P (6 6l RN o3 GOUSIR Scdl)
p = 1001 _ 100=1
" RN  R=N
N N . 1001 _ 100=1
o wdl 8 AMAG YA R = 5= = o

~ . 1001 _ 100=1

Gewsal 11 : 73 [Bax w2 124 251l 22 cllie 250 U 150 3Rl A 9, dl d 253 2L
Bsa: P =2
=124 = = 1250
R 122 12.5 T %0

- = 13 oy
N = 73 [2an 35 W
I =150 3@
1001
P =N
100150
125 73
10 365

10015010 365
N 12573

[~ P =2 6000 )

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

AIg Al 2 Simple Interest

GElsRRL 12 : T 800, 6 % A¥L Becl A ey T 192 wy ?

. _ _ 1001
Bsa: P =% 800 N= o
100192
R=6% 8006
N =2
=192 (. N=4ai)

BELW 13 : T 1200+, 32cl 251 AVl 2.5 i @ T 210 iy ?

Gka: P =% 1200 R= 221
N =25 ay
[=%210 . R=7%]
1. ddil s34 sres yal s ¢

s | Yed P A1l €2 R Yed N s 1
a | — 6 % 3 ad Z 1260
e | — 7 % 100 [2ax T 28
(3) T 2500 - 2 ay T 275
4) T 4400 - 1 ad 6 A T 528
(5) T 1250 6 % - 225
(6) 2500 8 % - 1200
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AIg Al 2 Simple Interest

1. DA SesHL AU, A3 $3) wAUsL QUL :

s | Hea P | cuwl e R Hed N e I AFHEA A
(3Mrumi) (3Maumi) (3Maumi)
(1) 1100 6 % 4 ay
) 3650 7 % 200 [Ra
G | 7 % 3 A 35
(4) 1200 - 5.5 ay 264
= o -
(5) 1600 2 ; % 200
(6) 15000 5.5 % - 2475
- = % S ay
(7) 4 ; % 2.5 ay 450
(8) 14600 250 Rax 750

2. 58 WU 7.5 % Al 6 WAd 2y 960 (ML iy ?

3. %4200 beal esl Avl 3.5 aud ey T 1323 Wy ?

N

4. 728,000 [Faut 4 2si-il 83 245 AHY e dlHl, Hed 2id d 64 U T 2240 241y Asd,

dl MUl Sedl AqHA M2 U dldl sa ?
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AIg Al 2 Simple Interest

H8LAR 1
(1) @u% =3 60, 2rHed =3 1260 (2) <@ux = T 90, 2uryed = T 3090
(3) cux =T 90, 2uwHed = T 3740 (4) euw = 1584, uwyed = X 10,384
(5) 2% =T 660, AxHed = T 7860  (6) % = T 1440, 2uxHed = X 11,040
(7) 2ux = % 96, 2uxHed = % 4096

HQLAR 2
(1) «u =T 1920, 54 T 9920 Asadl U3
(2) e = T 350, 54 T 1050 HA9l
(3) 2w = % 2160, ¢uu- 54 T 11,760 ysadl Ul
(4) [BallReusH e T 2270, s T 31,470 2Asadl ul.
(5) 2% =7 4700, s4 T 51,700 HAL.

U8Rl 3
(2) 1 =250, A= 1250 (3) I =225, A =2225
4) 1=100, A = 4100 (5) 1=2376, A= 11176
HQ8IARL 4
(1) P =2 7000 (2) P =7 1460 3) R=55%
4) R=8% (5) N =3 ai (6) N =6 ai
ALY
1. (1) 1 =2% 264, A = 1364 (2) 1 =2% 140, A = 3790
(3) P =% 2000, A = 2035 (4) R = 4%, A = 1464
(5) N =5ad A = 1800 (6) N =3 ai, A = 17475
(7) P =% 4000, A = 4450 (8) R = 7.5%, A = 15350
2. P =% 25,600 3.R=9% 4. 2 an
&
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3J S11 (Bracket) J

4 g vl
Rl Sl ol () AL Guaior ollvl ol Sl Ui [AMAMl Sl Guaol el

sul-sul 53021 1, del wEl oiridl.

eld., (1) ssayaist salaal w2, %43 (-3), (—4)

4 Sl o3Rud

g Aol Qe Rendia s elviel ol A, % AR [Rendist g€l-gel d

oYL FHF,

((1)4+4><3—1 (2) 4 +4x3-1 )
=8 X2 =8 x3 -1
= 16 =24 — 1
= 23
(3) 4+4x3-1 (4) 4 +4x3-1
=4+ 12 -1 =4+ 4x2
=16 — 1 =4+ 8
=15 =12 )

2134 [Aznell>il Widisl alol A0 % B AU 58 8. U AL walel AL 7 (Rl Blasq
yedl ogil.)
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3

LAl UsR-Al Y3l 5 OlRuUY 20dl HIZ Sl GUADL SAL a9, Sisl Gudlal

S Bracket

sl 59 2Rzl uedl sl d-dl e WM ua €9,
G SR USR

SRAAL USIR 2 AL Asd A Yol ¢

(1) usi -
(2) el Sin ()
(3) ol Siu (Heun 5i) {1
(4) e sin [ ]

4 il vilMealzdad wg 3u
sl 2aialZdd g 3w 2uuddl B sin oAl Ba ua sé 8.
GEWSRW T : Ag 34 WMl = £ 14 x3 -1
Gd4: F44 x3 -1
=8x3 -1 (' siadl Bud g 3u)
=24 -1
= 23
GEISRW 2 = A 3U 2L : 4 +4H) xB-1)
B4 : (4+4)x(3B-1)
=8 x2 (‘( )<l Bl g 34)
=16
GEISRW 3 = A 3u 2L = { 4+ (4 x 3) 1}
Gy : {4 + (4 x 3 1}

= {4+ 12— 1} (35 5dl a4, SiA 200l S1d, AR Alell viedl Siasd Ag 3u uud.)
= {16 — 1}
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S Bracket

3

GEISW 4 : A U UL :
15+ [13 -2 {10 - 2 + 6=3)}]

B4 :15+[13 -2 {10 - (2 + 6—=3)}]

=15 = [13 =2 {10 — (2 + 3)}] (A1l vigAl Sl Ag 3u)
=15+ [13 —2 {10 — 5}] (R oue ‘() < Aulg 34)
=15+ [13 = 2 {5}] (“{ Pl Bad g 34)
=15+ [13 =2 x 5] (51 94l d-ll olelR 515 Aval Sl i

dudl a2 1S Ria 4 Gl dl dRusiR sdl.)

= 15 = [13 — 10]
=15+ 3
=5

GEl8MW 5 1 Ag U A = {17 -3 2+ 7)}
B4 : {17 -3 2+ 7)}
(17 -3 @2 + 7)

= {17 = 309)}
= {17 — 27}
= {-10}

GelgmL 6 : [3{5 X (32 + 8)} + 5] — 32 (cuxy™i U wouHl 59 UBUL 53 d @vil)

B4 : [3{5X (32 + 8)} +5] — 32

= [B{5x4)+5 -32 [ )
= [3 {20} + 5] —32 [ )
= [3x20+5]-232 [ )
—  [60 + 5] — 32 [ )
= 65-32 = 33 [ )
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3

o s sl AR S A €l R ALl vienll SR A 3u Alell uddl sami
UL B, AU A ALE U $HA: USTA, AL S, 693U S1U 2 Hlel Sluq
YA 201 D),

o UM Ad Sl GuAlol sMs Ad sAUHL U D, FH,

e 15 Sl U3 Gl AR L SIU 3 () AU B,

® 6l Sl %3 €l AU ‘7 A () MAAL () A { ) Aujd D,

® o3l Sl %32 Sl QU 7, ()2 { AL (), { ) A [] SR Auu 9,
JuiL5TAAL GUARL B9 ALY 9.

ol SRl Gl SIS Ald 3 2Ald AvUL 1Y 24 % dedl 24 Sl a2 515 Ra
2 G, dl dosld 3 sl AvAL SIAUIAL ER5 Ue A dRuY B

S Bracket

BEI8W 7 : AE 3U 2L : 5x + [3y + {3x — Bx — 3))}]
B4 : 5x + [3y + {3x — (3x — 3»)}]
= 5x + [3y + {3x — 3x + 3y}]
= 5x + [3y + {3y}]
= 5x + [3y + 3y]
= 5x + 6y

=

-

U Sl uddl ok & B2 U AR d 5 kdl SiuHiAl uerl Rl
HEAA 8. A2A ¥, SiAUIT UE 4 S1Y, dl B8R A A 0L S, dL L A D,

Geldaul 8 ¢ g 3U W 2 [6)2 — 3{9%7% — 10y — 2(3)? — 5y) — »*}]
Gie : [62 — 3{92 — 10y — 2(3y% — 5y) — 12}]
= [6y% - 3{9* — 10y — 6% + 10y — )?}]
= [60” - 3{3)" - »%}]

= [6v” - 3{27%}]

= [6* — 6] = 0

ALE 3U UL

(1) 7+ {3+ (5 -3) (2) 10 — {8+ 4 = 2)}
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SV 3 Bracket
() 19 —[30 — {12 + (8 = 3)j] @) S5x — [ {= ( 50)j]
5) 30 -[{17+ (9 -4} + 17] 6 5+ [18—-{27 - (12 -3)}] -6

(7) {Bx* —6x +5)+ (2x —2x* + 5)} — (x> — 4x + 10)
®) 3m—{m+2(5—-m)}
9 [{5x — (x + 3y)} — {x + 2x — »)}]
(10) 15 — Bx— {x + 2x + 5) — (x + 3)}]
GelselL 9z Aval 1 el 10 24 =, %, +, — { }, (), [ ]l Guaior 5304 uRsu+ 50 24
d Ad 2B ol (s % 2UEHABAHL SIS ULl qvaldl 25 % Auid GuAldL $24L.)

Bsa (1) 2 x {(6x4)+ 1} =50
(2) [{(6 + 4) x 10} = 2] = 50
G) [{(7+5)+1 x4 -2=150

4 (A® w2l «vil.)
(5) (d¥ uBL quil.)
' a',:niqmm g
1. -l 2004 usiml ‘2 |i 19l 10 WAL 81 wa v v Ui+, +, —, x U8l

Ral HA uia %2l-%El AlMAlZazil ol 21 g5 A U 20l :
| O { O ( O no_—
eld. [2 [F] 3 {4 X B[ 9 [H 7
(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
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SV 3 Bracket

(7)
(8)
2. AWE 34 M
(1) a—la+ {a—(a+2)}+2] 2 y-[y-{4-0-2)} 5]
B) 3a-[B3a—@-20)) —~3al +y (4 [B3x— {dx — (2 + 5x - 3)}] - 5
6) —x—[x—{-(=x}]
3. vt 198 10 27 =, x, +, —, (), {3, [ ] Guaiar s34 uRBeun 100 uq

d Ad wEalzd srudl. (s o wAABAUL SIS ul AvAL 28 ¥ Quid GuAldL

$3ql.)
(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
’
o ol e
H8aR 1
(1) 12 2) 0 (3) 6 (4) 10x (5) (=9)
©) 1) (7)o (8) 4m — 10 ©)x —2y (10) 17 — x
LAY
2. (1) 0 2) 11 3) 3a @) 52 +x -8 (5 (—x)
&
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w

4)

2iHls2e@1 (Equation) J

% RW™d :

ARAlL :

[Aya
1Rl

[Aya

4L :

[Aya

ARAL :

[aya
2Rl

[aya

ARAl :

[Aya

ARAlL :
: GU3 €L

[Aya
1Rl

[Qya

R4l :

[Qya

DAl ¢ drl MIRL g oldid.

oodlgl

g 5§ AH d Sl %Y.

Al 19l 9 Yl Avanizfl s1S usL 25 s wR.

¢l il dlal

¢d, d AvUIL 8 a3 ORISR SR,

Sl AL
Doogdletrl 17 Al dRUSIR SR

oL, oAl

d-dl 8 a3 dRUSIR 52

Dogl, 8 dd oL

dxi Yo Aval GHR,

~N by

Dol SIS URL VLS dis VA d SUL AU O d se.

DOYHIRL Aol 3 vl AL 22 €9,

§... dlL wAlel 4356 €.

Do e D d el Ad ey 7w o g sl
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AHlsRel

4

100 41 * = 1000 €, Al QA oustdl (@9 (@A agas qu :

Equation

N

1. 1 A=50,0

1) A+o =___ (6) + = 150
(2) A x*x = (7) -~ = 800
B) 2A+0=_____ (8) -~ = 500
4) 3x-o0=___ (9) + = 500
(5) sa—-2A=______ (10) + + = 1550

2. Al [Qodin oul@las dsani (uislas @zunl) avil :

(1) 51 215 AvulHl A GHRAL

(2) 515 s vl WA olle sl

(3) 5§ s AvUA AR 94 dRIdL

(4) 515 s AvAA 6L A3 UL

(5) s s Avamiel wiA olle sdl 20 1A ©

(6) eunidl x olle sl 4 HA O,

(7) >ty Avad Wi 93 oRidl 20 1A 9,

(8) s AvaML 3 GHRAL 15 A 8.

3. adgdl 200l BHAl e gan du e

-~

=5 i, dl x + 15 =

—
—

N—r
=&
=

(2) B p=10 €W, dl p— 10 =

B) W a=15 &, dl 3a+ 7=

4) A m =17 <€, dl m — =7
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dls=e 4 Equation
4 g il
54 auldlas (A uislas azu | udlds a3 : =, #
>, < U4l a4 Rs
(1) |55 215 Avaiml 9 GHAL 12 w1y 0. x+ 6 =12
(2) | SIS is AvulAl =Rl dwRlMidl uid ole
sl 13 HaL €. 3a — 5 =13
(3) |x i uin dwl 10 WA . 5x = 10
(4) | m -l omeiniEl 5 ool sl Hod wReux
1020l Q912 €. 2m — 5> 10
(5) |51 vl uin oMl 7 olle sl Hag
ulReun g el 5 —-7#0
(6) |y il e owUHL 5 GHdAL uad wReun
30 ol - ©. 10y + 5 < 30

Guarl stesdl »uudl oulilas (A8l 2 d-l AS[AS A3uAl 20U Sl HgH U3 &

5 5% (1), (2) 2 (3) ui uislas @zudl ‘=’ R quan 9.

‘= R ddl gofl oyl [Qardl 2 wmell ougel [Qotdl qad uvuug] vied 3

AHLAAL %Al AL £l 9.

UM, AHAL sAAdl ulas [Qan-a aidlds a3un ailsw s’

s (1), (2) 21 (3) 3 ‘= Rg &, ddl d wulsa 8. ug 51 (4), (5) 21 (6) 1l

‘= [ Aal, dell d alsa el
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s 4 Equation

4 AUHAL RYH

(1) AHAr il Axgal DA ugl s :

100 2114
100 2114
100 2014

100 114
100 1A
100 14

3(100) = 6(50) 6(50) = 3(100)

28] Rl o deadl Aqandl 8. Rotul oin uedi- 2 vedoled sl Agdr Fadd .

(2)

100 1M
100 2114
100 2114

100 2114
100 211+

100 211H

3(100) + 50 = 6(50) + ...

2] RAHL Guarl Bstiiqdl uam wedldl 50 A A%t IR HsAHl U 9, dl oflw
UeellMl YRl 50 WM ax+ Hsawl oid uedid Add a9,

(3)

L RAHL GUAL RstHidl MM YealHi
3(100)i 6L %2 Al 2 €9, dl oflat
ueelMl w2l 6(50)l 6l %A Adi Addd

100 2113 100 14
100 2114 100 21134
100 21134 100 213\

FaAM €9,
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s 4 Equation

UH, 2 U UYL AU O 3,

d

yRlS AvUBL g, b 2 ¢ M2,
(1) A a=>b, dl b =a (cugil cledall A4dl A €.)

(2) Sla=b, dlia+c=b+ c (6l oy 2sAl AvUL GHAL AMdL FAd £9.)

(3) W a=b, dl ac = be (6l 6l s UL Aval al optaell AUl FAAUY 9.)
\ J

@ s G4 :

A oigUell Aa-{l (Bud 45l olgueld Het Hdl 2uusl U6 ollvll ol et ddl
o A AMlsRml uRl Aa-l Bud Hsla aHlsadl qudl gnad 8 5 Al d sl s30 asa 9.
Elod, x +5 =154 x=2ad, 4ol x +5=2+5=7, Ui %. oll. = 15 B, qsl
x + 5 =154 x = 2 adi wdls-dl andl waadl -l

gd, AL stesul sutd wlsal Aa-l 20Ul Budl sl sl 5 w3lsexl qudl

gAY 9 ?
Qs 4l [(ZHa A5l AHAL @™ O ? €L/ L
x + 15 = 25 x=1

p + 37 =50 p =15

2y +10=30 | y =20

z— 15 =25 z = 40
10 — 3b =1 b = (-4)
3a + 5 =23 a=2>6
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2dls2e 4 Equation

s 1A ute w5 M2 A x -l 200l gel-gEl BHdl Usl 55 Bud w2 aHlsa-l
AHAL A © 7

s a-l [ZHd AHlSWAAL AHAL AU B 7 €L/ L
2x + 7 =17 x = (=2)

2x + 7 =17 x = (-5)

2x + 7 =17 x =2

2x + 7 =17 x =3

2x + 7 =17 x=35

2x + 7 =17 x =06

2x + 7 =17 x =7

2x + 7 =17 x =38

2x + 7 =17 55 =9

2L ses Yol sul uesl Ul 5, AuHls@L 2x + 7 = 174l x = 5 sdi wHls1l A4l
gy 9. x il A 51 Bud sl aHlsdl Audl wadldl Al

i, AHSQAHL A 2 ¥ [BHA Hsael sl oid ouogHl ulRoun (weu)
vl A ved 5 uHlsKRAAL AHAL g d [(BHA puta adlsa-l Bia 58 ©.
Als2el Bian udHlsRg oflr wal sda ©.

Als01AL G5 20mdl HE GuHl Mul 2 ol IAd wmel Aa-dl s el x5 Bud
Hsdl FSA, dl G5a suedl Hadl Al adll, seuHs diell dwidl scl uy 9. dall AL
spRiHIL Gudlol s G3a il dl psudl Gia Aadl asy 8.

gl UL AMALAL pREHIAL GualdL s3A wdls@AL Gia Hadla,

Ges@ 1 : ulsR@ B3al : x + 7 =10

Bid : x +7 =10

x+ 7+ (7)) =10 + (=7) (i ougy 7+l [AAH]L AvuL (—7) GHRAL)
x+0=10-7
x = M, x = 3 2 A AH{sWAAL G3a 9.
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dls2e 4 Equation
VA S5HL UM UBL U,
~x +7=10
~x=10-7
Sox =3
Bdd : x =3

Gelgwl 2 : AHlsWA-AL B3d WAL 1y — 3 = (<2)
B4 : y— 3 =(=2)
y—3+3=(2)+3 (el ouy (-3)-l [aAsH]l dval GHAL)
y+0=1
y=1 [ Y — 34l Hel 3 A 2l A Adl Rl }

Rad uel Al dd ul. dell -3 ved 5 (=3) owuA.

[l Anadl : Gia A 8 & Al a asug |

(816dl oy sl Bua (B3a) 4sl.)

dQool. =y -3
=1-3
= 2
= 9. ol

<
&

ddl y = 1 G3a 2uua aH{lseL 12 Al
Gewswl 3 : Al B3 WHL : 5+ a =17
B4 : 5+ a=17

5+ (5 +a=17 + (-5 (ol o119y 5+l [AR1H] 2AvaL (—5) GHRAL)
0+a=17-5 BiA UM URL AV,
a =12 5+ a=17
U AHLSRWAAL B3 g = 12 9. na=17 -5
Soa =12
Bid : g =12
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4

Gels@ 4 : udlsag ofly WA : 3x =15

Als2e Equation

Bsa : 3x = 15
3x X % =15 x % (6l 6Ly 3 -l Ad % a3 dLeldi)
x =5
2M, e WHlsw olly x = 5 6.
Gewsn 5 : uMlsWAAL B34 WAl : 5h — 45 = 0

Gs4 : 5h — 45 =10

5b — 45 + 45 = 0 + 45 (6inl ol (—45) (AL AvaL 45 GHRdL)
5b = 45
5b x % =45 x % (6l 6y 5+l act Aval % SREEERTY)
b=9

Gsd : h=09

Gelgml 6 : uHlswW GiAl : % =4

@3&:%24
§><5=4><5 (6l ol T+l @d 5 ad deidi)
x =20
ol A = L =4
x=4x5
x =20
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AdlsRel

4

Equation

¢d, uusl 25l Ad Giad Hadlgl.
Gewswl 7 : uHlswL B3al : 5x + 8 =28
Bsd : 5x + 8 = 28
5x =28 -8
5x =20

_ 20
5

x =4

X

—x X (=) = (=) X (=1)

x =1

Gdd : x =1

GelsWL 9 : AHsWL B3l 1 8 — x = 10
G54 : 8 —x = 10

—x =10 — 8

—x =2

(=) (=) =2 X (=1
x =2

Gdq :x =2
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HlsRel

4

1. Al Qar el aMdlse a- [Aseqmiel yde 3 qu -

Equation

(1) x A 4+l A0l 10 9.

(@ x—4=10 (b)x+4=10 (c)x+10=4 (d)4-x=10
(2) z widl 3 olle Sl 8 HOL 9

(a z—3=28 (b)z+8=3 (c)z+3 =28 (d) 3z =28
(3) m -l AR 2wl 20 9.

@ — =20 by m + 4 =20 (c)4m =20 (@ % =20

m
(4) x <l wia dwiiniel 3 olle sdl 22 4O 9.

@ 3x+5=22 (b)’%=22 (©) 5x +3 =22 (d)5x—3 =22

(5) a - Al cuol 12 9.
(a) 3a =12 (b)%zlz ()a-3=12 (da+4=12
2. A 2uua uHlsRA sl 2uua Addl BHd d sl {AA s 3 wlls@Hl
AHAL wAd & & 8 ?
(1) x+4=17 (x =2) (2) 5m+5=20(m=-3)
(3) 5m+5=20 (m=3) 4) 4y-3=17(y =2)

(5) 49 -3=17 (y =5)
3. AR £35 aHlsRAL R 200a AR [@Qsenniel sal [aseu sl G3a €9 A

A58l 3 ¢

(1) x+5=0 (@) x=(15) (b)x=0 (c)x=15
2 y-3=2 (@y=2 b)y=1 c©y=>5
(3) 6m = 30 (@ m=20 (by m =5 (c)m=%
4 £= (a) z = — 24 b)z=0 (c)z=24

8
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4

Adls:el Equation

4. AL qlsw@ Gq WAl

(1) x+8=28 2)a-7=3 (3)3x—10=2
4 z-9=0 5)y +5=(3) 6) 4x — 12 =10
(7) 5a-5=-5 8)2+3b=5 9) 4n — 5 = (-9)
(10) 5x + 7 = 22 (11) 2x — 8 = 16 (12) 5p — 4 = (-24)

%

4 quagiRs sl
S8 Biddl Wiz dMl ¥ Hdld 6, drl HiZ vistid (Ad) HRAML 20 . dHl AR

-~

AHLSWL olrladHl 2Ad 9. UL UHLsWAAL B5d Hadld sS4l GEaaml a9,
A8 uddl sl uell d- uHlsel etiadi llv{la.

GELRWA 10 : WAL [ctigo-l GH WAL GHAL =18 2 il 2 v a8, %l ™AL [Rdiel
G 35 ad S, dl Mardl GHR ldl Hieq Alsa oAl
B34 : uudl WAL GuR omaldlL .
5 MU GHR x Al ©.
Ml GHRAL =181 2Rl 3x A,

NN

9L [Actil GHa 3l GHAL ~2L ARl (3x) ol 2 au 4t 9. 2ed 3 WAL Rdi-l
Gur (3x + 2) Al 8. Gurid, Wal Rdidl GH 35 ad 2uud 0.
3x + 2 =35
L AHI5R0AAL B3 lMdl x ed § WAl Gu Al

GelseL 11 : dly WA Aga sl A% Rl @viidlall 9. %l ol WA Hulld g6 36 dviilil
e, dl d exs WA el quildlaii-l Aval odidar Hed ad{lsw el

B5a @ 2] 2usl el A Hgd WA WAl @vildleidl vl meidl el (2l
YRRaAMHL Bl BHd Al € dHl M2 2stid Rl A0dl & €9.)

HIRL 5, Hed U x dviiZlpil 0.
Heily, A Hgardl avidlail x <l ~e ol ved $ 3x quiiél €.
Aol A Hgaddl WA s x + 3x  aviidlail .

auil, old WA 54 36 duiidlall 9.
x + 3x = 36
4x = 36
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s 4 Equation

GelsRWL 12 : vin(d WA 245 UlAd O, ARHAL WA d-l sdl 6L UfRe a8, s W

Y

YURMAL Sl 215 UlRAA a1 9, ol SRl WA Holld s 11 URd ¢, dl esHl wd

-~

28dl WAl Avar aal Hied 1Ml oAl

D

Ga w3 il wA x W 9.
YURHAL WA x Sl 2 adR, Aed x + 2 Ulua Q.

-~

2905 WA WRHAAL WA (x + 2) Sdi 1 Ul auiR, Med 5 x + 2 + 1 vald,
x + 3 Ul Q.

del, =814 WA 54 x + (x + 2) + (x + 3) U .
auil, >Rl WA Mol ga 11 R 9.
x+x+2)+(x+3) =11
x+tx+2+x+3=11
3x + 5 =11
Gelsawl 13 : AH{lsawl el [t oiridl @ (Siaml Ul [@otd-l Gualol sl €9.)
(1) 2x+3 =43 (al) (2) 4x—7=13 (Bw) (3) 8m + 5 =101 (3M)
Gsa : (1) 2x + 3 =43 (av)
Heardl Mdirdl GHR M-l Guasi 6 aw@iiel 3 au a9, wdudl Mdidl Gu:
43 ai ©.
(2) 4x — 7 =13 ()

25 AUl WA 245 (BAL A% O, d ASp-t-L AR dLal ag-Hial 7 B usw-
@l edl 13 (Bl st ousl .

(3) 8m + 5 =101 (3M)

ABA WA 245 ML O, Aldad WAL 3MmAAL 8 dwauil 5 3MAL Gudl 101 3

YLy,
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Gelgw 14 : Feilsal clarl Gur 24 iz ay uedldl GHaHAL A0 35 A 8, dl a-l sia-l
GHR ML
Gid @ ol Feilsadl sla-l Gu bl ©.
QA 3 Feilsadl elardl Gu x ad ®,
ddl d-l 5 ad ugdldl Gu x + 5 ad .
drl cladl GHr 2 uin ad ul-l Guardl ARl
x4 (x+5) Ay, d 35 ai 2ud 0.
x + (x+5) =35
x+x+5=35

2x + 5 =35
2x = 35 -5
2x = 30
x= 20
x =15

Felsedl ela-dl Gux 15 ay .

Belgwl 15 ¢ Sl s2di uaHL 3 ad Al 9. %l il sladl GHAL AL 27 il Sy,
dl d oid-dl gla-dl Gu ikl
Bid : R 3 SccllHl wlardl Gz y .
dcll sl udHL 3 ad Al ©.
dgl Aami-l dla-l GHr (y — 3) ad w.
il elaedl GHRAL AR y + (y — 3) al A, ¥ 27 ad »uld 9.
y+ -3 =27
y+y—-3=27

2y — 3 =27
2y =27+ 3
2y = 30
y =15
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Scclll elardl Guz 15 au <l
dgl yaui-l dla-dl G y — 3 =15 — 3 = 12 ai &,
oo el gladl GHr 15 ad 2 wanidl eladl G 12 ad €.

GelswL 16 : Alfcdat gsiAall s 3Mat-l Ut wIEL d-l sl 22 ol 3[Rl -ieoys wilel.
2§l A dBL gslHelR sd 80 3MMAL ysdl, dl ddl sedl 3[ma-l U 2 Sedl 3l
dlees wREl vl ?

G : Rl 5, aMdl x 30l U wRlEL
dgl vledl -l2oisl Bud 3x 30 .
U 2 Aleosl g Bud (x + 3x) 3[R i, % 80 3MaL 2uudl .
x + 3x = 80
4x = 80

80
4

= 20
dgl 20 3l U vl al.

x =

=

~

dedl dgl 3x = 3 (20) = 60 3l leoys wllel sal.

GELERWL 17 : AlAGUSHL VLdRHL 235 HL 86 A 235 1Bl Ul Geulerd a,. ol Gaulest
86l Gauledrl otigliell 5 xR 249 a4 ©. o 46 2 ouxld Holld ga 115 2L Geulen
2y ¢, dl sedl H2L 86 A sedl HeL ol Gaulest uy wal ?

Bie : HIAL 3, 8l Gauled x H2L uy.
6%l Geuler 8Bl Geulerdl oiHel 2x ol 5 MR g A2d, 5 2x — 5 Ay €.
a6 2 ouxld g Bdled x + (2x — 5) M2 WA, ¥ 115 H2A »uud 9.
x + (2x —5) =115
x +2x -5 =115
3x =5 =115
3x = 115 + 5
3x = 120

x = 120

x = 40
dell 8l Gaulert 40 H2L &4 ol dal ouyld Godled
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2x — 5 =2(40) — 5
=80 -5
=75
6ol Beuled 75 H9L Uy ¢l
GelswL 18 : %l 6l s[Ms AvuAAL ARG 43 &1, dl d dvALL AL
Gie @ R 3, uAH AvaL x 9.
adl ofle sMs Avul x + 1 <.
ol s[5 AvAAAL AL x + (x + 1) Ay, ¥ 43 204 9.
x+(x+1)=43

2x + 1 =43
2x = 43 — 1
2x = 42
x = 21

gl uayd Advul 21 9.
e olloy s dqval x + 1 = 21 + 1 = 22 Q.
yoH Avyl = 21, ofle Aqvil = 22

g

1. A 2uudl yRRaldn w2 wMlsw orrual :
(1) 25 gsielR Al 2 H2L 214 6L U1+l U2l2AHL HRioll A2 9. 25 {1l UelHi 7
Aldl U2l Fedl 2 diel 5 an Hiwioll 2ud 9 ol s M2l WML 75 Hiiellwil
Al g1, dl Al UL suadl Hidell-l Aval gl wiesd qxlse oiidl. (sl
QML HRiolldl Aval g wRl)

-~

(2) ua A Sl WA 24 sysi 9. U WA S sl ui dlidl 2 sy50 o . A
290 WA 28 55l €, dl Sl WA dal sysi-l dval alimal W2 uHlsw ol

(A WA el sysi-l AqvaL m HIRL)
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-~

(3) Al Mdidl GHR el GHa-l »oL owiiel & o R 8. ol Ada-dl Rl
G2 47 ad €id, dl Ala-l GH2 dldal Wiz s oLl
(4) A=t a%- [A-dledl dx--l ol 5 B i O, o oidd ga dau-d 40 B
Sld, dl dalid % 2lHal Hiewd AHlsw ol
(5) b5 AWRl WA YdRAB 51U 2t ML 51U AU 6L UsRAL 51U B, YARAB s1u8 23l
stusgel el owuiell 7 {lex e 9. % d-dl WA ga 193 e slug €Y, dl gls
USRAL S1Usel dotsS 2leal M ulswL oi-idl.
2. Al udlse vl [@Qad siudl :
(1) 7x — 2 = 348 (3[w)
(2) 4x + 11 = 291 (Hler)
(3) 3p + 4 =40 (Bw)
(4) p+4=15 (ai)
3. w2l wegdl A sl G3Al ¢

~ N

(1) awuel-l siardl Gu 24 uim ad uegdl{l GHRl Al 27 b &, dl da-l elasl
GHR ML

(2) s coid A s vRoflAL g Bud 900 3[R ©. % 2ota-dl BHd vRalldl Bud
s2dl otHRll Qld, dl g5+l BHd a0l

(3) Maidl Gu2 yatril Guadi »t2 ozl 2 ad 20l 8. oA oid-{l Guadl UL 54 an
S, dl oiA-dl GHR Ml

(4) WAL a% uAUAL A%l A owiil 10 B ey 8. A oidd gd awst
70 (3oL 1y, dl g5 A%+t oML,

(5) [RHa WA 24s daviidlail 9. 4ea WA A sl oRll aviidlyil . [Qaud wA

HS sl AR @uilZlail el 9. ol A% WA Mol sa 122 @uiiZl@l €l dl d

€35 WA s2dl aviidl>il e ?
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4. A 2uta oL Gldlat oielel dHl HAMdL 220 YL dHIR $5d ARA, dolARA, KSR
A Adol HUSR-AL % GUAPL 5L 9. BISIRL 5l s ARYU a4 ddl. ARYU 5l s
oY AR Adl. doliRA 52l ddusil vl s AR Adl. g 10 2R Gualol sl

( )

1. -2 20al @i adlse a3l qull :
(1) x L 2l GUAML 4 GHRAL 5 AL .
(2) y L oMMl 7 ole sdl 19 HAl.
(3) s Ava 16 Hiell ol sl uReud 20 HAL €.
(4) 8L omelYl @ <l ~BL 2Rl ole Sl 13 1A 9.

(5) 6l s[5 AvAAAL AL 29 Al O,
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2. <A 2004 uidlas @azul allse O 5 Al d avil :

(1) m+3>09 (2) 2x + 5 = (=3) (3)3z+4<9

(4) 3n =36 (5)7p + 4 =12 (6) 4b — 3 = 21
3. A 2uma wHlsw0 UL su-sul @A G3A 2 B A ASRAL ¢

(1) x—4=(-2) 2)2x—-3=35 3)3x—6=0

4 a+3=5 (5) 6 —m =10 (6) —2b + 1 = (-3)

(7) l4x = 28 (8) 6y — 1 =11 (9) 5y + 4 =20
4. AR s G3Al :

(1) 3+m=28 (2)2x — 10 =4 3)3mn-12=0

(4) 3x + 7 =40 (5) 3x — 8 = 31 (6) 17 — 2y = 35

(7) 3+2z=7 (8) 36 — 5p = 26 9) x + 12 = (-7)

5. uHlsRdl Heedl dlA sl Gial ¢

(1) 25 dotiRUAl dois 10 A 9. % d-l WRM 34 A+ i, Al d-dl wsous sedl
Qo ?

-~

(2) AU wIA Ale sl =A% ALzl 12 3M0uL 2401 9. ol ol WA Holld s 88 3L
S, dl d eds WA Seal 3fhuL ¢ ?

(3) et s2di ollisdl grasil GHR 2 ad @R 9. ofldl sl -l gadl Gz 3 aw ay

®. ol el ofldl A il eldrdl GHRAL AL 79 ad &M, dl A8l slasl
GuR 2L,

(4) RAgad Azt AR sl 5 B a8 ARG awl ARAAL au-l eauial
12 (3o 249 9. % »18ld g a%t 93 (Bl i, dl exsd ax+t el

(5) ls ounHl Yl sl wflwli-dl 2Aval 89 edl qri . slosi-l Aval YL sl
400 Fedl awmz 9. % duHsl s auld 4989 €, dl YML, w1 A euasiHl

AL WML

(6) [raisll WA ga sdl 5 Alsd2 il D, oA ol WA Aol g& 15 AlsAe €1, dl €35
W sedl sedl Aisde sal ?

(7) w81l 240 2u8d el 1L (1) 9l (5) axlswe uedl d sl 63d
L.

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

HlsRel

4

Equation

gl e

w8 1

1. ()b @a @B)ec 4d B)b

2. (1) <l (2) qdl (3) & (4) «dl (5) ®

3 (1) a ) ¢ 3) b 4) c

4. (1)o (2)10 (3)4 4)9 (5) (- 8) (6) 3
(770 @1 (91 (10) 3 (11) 12 (12) (- 4)

S 2

1. (1) 7a +5=75 (2) 5m —2 =28 (3) 3y + 2 = 47
(4) 3x — 5 =40 (5) 4y — 7 =193

3. (1) 11 ad (2) 20t T 600, el T 300

(3) Wt 14 ar, [udL 40 ad  (4) wax 20 B, ™ 50 B
(5) [RH 25 aviidl, Haa 50 auiidl, [aua 47 aviiél
LAY
1. (1) §+4=5 2)2y—7=19 (3)16 —x =20 (4) 16 — 3a = 13
B)yx+x+1)=29
(1) 2)& B)u @) e (5)e  (6) sl
Gsa = 2 0. : (1), (3), (4), (6), (7), (8)
(s @7 BG)4 @11 (5)13 (6)9) (@2 ()2 (9 (-19)
(1) 7 &l (2) As T 25, Alsd T 63
(3) <let 24 ay, ofl-l 26 ad, AL 29 oy
(4) ul- 25 B, Aga 30 B, wdl 38 [
(5) uRdl 1500, (>l 1589, suast 1900
(6) Buisll - 5 2isde, ya 10 Alsde
6. (1) 10 *wisll (2) 6 550 (3) 15 ad  (4) [@-le - 15 B, Ay - 25 B
(5) 22l s1ug 50 e AAAUG sus - 143 3R

n & W N

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

5) goistn (Volume) ]
o uglt 1:

GuR Rl 2Uhe gl dHIRl AU UL Sl 9. i Rl ardeil wal adl. d-l
Aol 2 UGl ML oA {12 2Uhe ses el s

54 A UH dous ugous At

8)) glauavilHl vl 4 Al 2 Al 8 AL Al
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NN

GUR WU &N §5d s AW © Ul ol L wRld Sl 5 s el sedl drq
A2 7 d 3ol Ad el 7oAl s ud 1.

o s glaull-l U2l dl. dul dl Yyl @Rl gd s e @l daRul UlMidl 2l
Aivil, 2dl 32l Ul el Al Aivdi-Aividl ddl YU MAS w9 ?

-~

2L oML Fedl Rl AU B, d s uAAsn M sl wstd. vl Fedl Ul a4y daun
R 89, dedl Ul ddud ads sdaid. ¢d Al ugl s

o ugln 2:

Elaoll-l Welaiid s olis dl. olisuul elaraill Seell w2l
il © d gil 2L olisuml Fedl Ul AHA dedl Ulpiz A5l ooulq i
ollsAU, UAS SSAU. L GlsA ot 2514 B, Al dollsS, UGlousS A
BlaLs .

o wlu3:

ed {12 2uta 2usld 8 Gu ERL dd sugeuyel dlél udl sidl dl. ¢d desuu ealdd
ool yRell il el A Adieusdl Heedll s ougdl vied €l dd vl -l

4 )
3 %3:4 4 9 162{
' 3 $a :
3 | Lot
. | . | I -
2 92 |2 A | 1 _
I I 162 162 152
3 $a sl . 2
4 S
sl A 1
\ < J

sl A 2 GuR oidider Adell 2weuunibl AR ouy i €l A=A L dons, udlous
A GRS 1§ €l ddl uHEA ol

S di olrldd VLML Fedl UHLS AP dedl UM OUsAl A 1AL M2l AL UL :
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5

Volume

(1) %4 32cll AHAA A O 7
(2) Alhausl Sedl uMEA AHA © 7

(3) Ul AHUAAL Sedl R WA & ?

® OllSAML 5A 24 AHHA sl
olls AYRl MAS Y

~

¢9.

o olisuel dlaml [dousHi

4 A USIOUSHL 2] AHEA
AU D, [4 x 2 = 8] 54
8 Auertrdl 28l AWl oA
©. ved 5 8 x 3 = 24
AHEA AHIY .

@ ¢d % M sE1L 5 dousHi

AMLAL AHEA X USIOUSHL
AHLAL AHEA X GlALSHI
UHLAL AHEUA = 5@ UHE™A

yed ¥ dolld x usus x
Gawd =4 x2x3 =24

WM, olisA eSO 24
AMHA w2, A,

dgl U8l 24 uel sEl aslal 5,
AUEA 8s0 = dolls X uglous x Gl
= dols x dollsS x dous

= dous’

dotane 8dsn = dolls x udlus x QS =1 x b x h = Ibh

AHYA 8sn = (douss)’ = 72

e  HASNAL VUSHL AR AsiY
o F-d AMHUA I cotEdd WU ol AL b €11, dl ddl ddsadl visH ad Al
LB
o %-d AHAA 5 doEqd Wy ol {2l wutd G, dl dell adsaHdl sy H{leR
LB

o 1 Al doudalon uHEA adsa 1 oad Al A ©. d ¥ Ad, 1 Hler deudawu
AuEA adsn 1 oaddle .
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( . )
1 2R ougauol Aan 8dsn = oy’ Yl
= (1 lR)3 = (1 ¥ler)3
=1 l2x X 1 #lex x 1 lex = (100 al)3
= 100 Al X 100 A¥l X 100 Al = 1003 x A3
= 10,00,000 &~ Al = 10,00,000 8- Al
1 aqdle: = 10,00,000 8 Al
G J

) 3{%{[‘?14:

AL uuAel AHEA A dolEd Al Aadl. g5 agHl dons, ugious dal Glus

HIYL i AL SesHl Al s :

$H|  Add UM dous | uous | Qs | (dous x ugwus x Glas) aqsn

GeElSRBL 1 @ 25 AuaAl dollsS 16 AHl &, dl d asn Akl
3

B5e : AMAA urs = [
= (16 )
=16 a4l x 16 A x 16 Al

= 4096 &+ Al

[ S AMEAT A0 = 4096 - Al A, J
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NN

GEWSRW 2 @ Vs doEn-l doud 4 H{lex udlous 3 Hle: 2 Gl 3 Hle: 9, dl d- d-dsu
a0l
B4 : doane ansn =/ x b x h
=4 H{lex x 3 H{ler x 3 H{le2

= 36 yqHle:

(o dotantd adsa = 36 a-iflez w. |

Gewsm 3 @ s eisldl dousd 6 Hlez, udlous 2 Hlex i Qs 4 H{lex 9, dl 2 2isl
450 seq .

Bsa : 2islHl dous [ = 6 ¥ler
2SIl ugious b = 2 Hlex
alsl-l Qs 4 = 4 Hler
aisl adsn = / x b x h

=6 Hlea x 2 H{le2 x 4 Hle:

48 gaHlex

[~ eidld arsa = 48 afler |

F e

(1) 25 axa--l dousS 20 AL 6, dl dd w50 L.

(2) 2 3l x 3 alex x 1 {12 sl Wil adso kL.

(3) 12 Al dous HAAL AMAA AN 2L

(4) s dotEqsl doisS 10 Hler, uglous 8 lex A Gl 6 Hlex 9. d- a-so Ml
(5) s AHEA u2a-dl oyl doud 40 AL B, dl L YA, udsn sed w7

(6) s dad wiw 24 A3l x 10 Wl x 8 Al B, dl Seef, urizsor AL

(7) s swAudld w16 Al x 4 Al x 2 AL B, dl dd adsm oMl

(8) s aislHl dous 3 HleR, udlous 2 lex t Glus 6 Hle: 8, dl 2isld a-sun seq L ?
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AHEA Ve ol AAdIR S8 B3ddl uddl SUUBL aAs0AL 5L S Ul HuHAL
25HIAL Aol il

o uglns:

o dud wud Wisidl dous, ugions dal
Gl WML ML SR A Exsa
2L

¥,

'3
e ¢d JUd ML 100 AL Wb a3 .

7

5

wiell @21 seal Hlba well a1y, ? seal
(Ala well ay ?

e ¢d Ubld d¥ WHd HAsn A dul
secl Bifd wiell aMiy d«dl uvimel

52

e 1000 &+ AUl BASAALNL AHEAUL
1000 Mdll@ex well AHA 0.

agl, 1000 @< A4l = 1000 Mellee:
1 aqd Al = 1 Bellae:
UL 2AUBL A UL Sl 5,
1 a-¥le: = 10,00,000 &t Al

1 aqlex = 10,00,000 Felleer (- 1 aq Al = 1 Pdlleer)

1 aqdle = 1000 [&e2 (~- 1000 F[a =1 [&eR)
w1 aqayle: = 1 Baulee: (- 1000 [&e2 = 1 Bellder)
o 1wyl = 1 [Mdllae: e 1000 a3l = 1000 (ellaex = 1 (e
o 1 u-xler = 1 Balae: e 1 a-le: = 1000 [&e2
e 1 Bauae = 1000 [ae: e 1 a-¥le: = 10,00,000 a~t Al
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5

Gerswl 4 : wlldl 215 2islHl dousS 6 ez, udlous 3 Hlex a4 Gl 4 H{lex 9, dl 21l
alslml Seal (e wiell A ?

Volume

Bsa : 2igldl dous 7 = 6 ler
alsll el b = 3 #lex
2SIl Glaus 7 = 4 H{leR
dotest eisld ansn = [/ x b x h
=6 x3 x4
= 72 uqleR
doaq 2lsl adsn = 72 uqule:
1 aq¥le: = 1000 [(&eR
72 aq¥lex = (72 x 1000) [&e2
= 72,000 [&e2

(o eislui 72,000 (22 well e, |

GelgR0l 5 : MAa dieR orladl s sudldi 10 Hle: Glus, 6 Hlex udious, 4 Hlex Glaus
Bradl s dotud 2isl 8. 2 218l Binra dieell Ayel ¢Rdl 8, dl 0 2iflul deal ke
ull ¢ ? 0 welmidl 1 el wiResHl sedl oied @3l asy ?

Bsa : 2islHl dous 7= 10 ler

2lslHl uglous b = 6 Hlex

alsl-l Qs A = 4 Hler

doten 2isld arso = [ x b x h
=10 x 6 x 4
= 240 u-le:

dotae eisld adsn = 240 a-xle:

1 aq3{le: = 1000 [&eR

240 aqHlex = (240 x 1000) (&2
= 2,40,000 [&22
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1 @22 welHiadl ®zidl olied = 1

2,40,000 [z wlldidl eRidl olleq = 240000

[~ 2,40,000 clieet o3l asi. |

-~

BElSWL 6 : s A1 olisUu-l doiS 1 Hlex 9. axl sl 20 A doud-Hl auaA Uil

aneadl 9, di sedl Ul olsdl as ?
Gid @ uuad olisudl dousS = 1 e

AMEn ollsie adsa = 1
3
=1x1x1 -

1 aqle:

CAHEA ollsAd Bse = 1o adaleR
1 aq¥le = 10,00,000 @+ Al

sd AUl dousS (/) =20 Al
Al arisa =

= (20)°

=20 x 20 x 20

8000 ©~- Al

- AU udsn = 8000wl Al

8000 a~l Al woumi onsdl asidl Asve = 1

10,00,000 &t &l oo ollsell asicll 2ishdl = (1000000}

= 125 Aisuel

[ ollsdMl 125 Al5USl ollsdl atsm.]
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GEISRWL 7 : dAlolde s 1Y WA 3 HleR dioll, 1 e udloll i 5 H{lex Gl s sl
viield 8. 1 adlex el sieal-dl H%3l T 30 Sy, dl daeidA el MRl suudl uy ?

Eloi5(0N Volume

G54 : MLl deisS 7= 3 Hlex
yslons b= 1 #le
Qs £ = 5 Hlex
AL, 850 = [ x b x h
=3 x1x5=15 ayle:
il 8dsn = 15 ale:
slvviLdIHiel 15 aHlex M2l lsa .
1 aqdlex él steadl 1yl = T 30

15 aq Hle: el sl 1yl = T (15 x 30) = T 450

[~ dauedA T 450 HoEl Asadl wi. |

Gelsw 8 : s uwill aist-dl donsS 4 Hlex, uglons 2 Hlex 2q Glus 50 WML 9, dl 21l
2lstil agml ay seal [@ex well A ?

Aa 1 : Ad 2 :
wRlll eistl dens = 4 ¥lex
el = 2 ¥le:

Wil 2istl doisS = 4 H{le: = 400 AHl
yeus = 2 H{le: = 200 Al

Qs = 50 AHl = % H{lex Gl = 50 Al
well-l eistd 8rsn = [ x b x h wRll-l elstd asa =/ x b x h
=4x2x% = 400 x 200 x 50
— 4 gayle2 = 40,00,000 au-t A¥l
o wiellHL 2isid adso = 4 aaleR s wwilHL 2lsid adsa = 40,00,000 8t AL
1 a-3lex = 1000 [&22 1000 a-t Al = 1 (@22
4 e ; E::)ot) 1[2323) aze . 40,00,000 @ R3] = % (L2
wiellAl 2isimi asmi @ 4000 (M2 well = 4000 (22

AHLIA.
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(1) 215 olisur{l dotlsS 80 AL, UL 60 AL 247 GlALS 40 A 9. 2L oL5AHL 20 AH] dotlsHL
Sedl UHAUA OISR AHIY 7

(2) 2 Hlex dolSL AHAA BUsIRAL VL viledl dlsadl Wikl 25 A4l x 10 AL x 8 Al
Wl Jedl S oidl s ?

(3) QgL oldtami weldl dAus M2 3 Hlex x 2 e x 2 e MUl 2lsl ol 9.
VL 2lsHl e Sedl [@ex uelldl Aue Aam ?

(4) s olisud M ST AL x 36 AL x 18 AL B, 24 olisuul 17 AL donsS, 9 Al
el A 2 Al GRUSAUNL 32l Suinelist AMLcl asiu ?

(5) s 3 Au-w wd 1 Hle: x 80 AL x 60 AL Myl digHl 2isl 9. 2u 2isl
3012l 2yl cRdl S, dl 2islii Seal (@e: 3Rl edl ?

A 1 .
S
1. <l 2uua wudl @duL YU :
(1) 1 Balre: = [&eR
(2) 1000 a Al = mdllaeR
(3) 1Taddlea = [&R
(4) 1aaadl = [mdllae:
(5) 1l = ad adl
(6) 4 uqayle: = ue AHl
(7) 8 laer = gud ¥l
(8) 1andles = [Bdllae:
(9) udardd a-so ldel Yot 9.
(10) dottietf s el ot 9,
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2. AAg stes Yol sA

54 dous s GlasS SEEL]
(1) | 15 @Ml 15 Al 15 Al

(2) | 20 @l 15 Al 10 Al

3) 1000 a-lex
(4) | 35 adl 15 Al 8 Al

(5) | 9 Hle: 9 Hle: 9 le:

3. us dotad sl Sl Gl 20 Hlex, udlons 15 Hlex 4 Glud 2 Hle: €, dl
d €l adso el

4. Rd-edl odisl dowsS 30 Al ugious 23 Al 24 Gl 12 Al 8, dl 2L odise
EEEL RN

5. Hlsirl 20RW 30 HleR diell, 10 e ugil i 10 Al Gl visiml Axad, well o2
8, dl 2 vl 2IRU Seal [@ex uwell oy s ?

6. s uuaA 2lslHl donsS 3 lex @) dl 2 2islMl sedl [@ex uwil s ay ?

7. 30 Al x 20 Al x 10 A Wl dotr WML 5 AL sugalal Sedl uME~ dlsdl
as ?

8. s dotard sl guHl 2isld wu 2 3lex x 50 AHL x 40 Al B, 2 208l ghall
Yyl el 9. L guuiEl 200 Mellaexdl s 2dl sedl wilResl adlail
&zl asy 7

9. edl GRAlAL A5 olisddl dotsS 45 AL, ucous 30 AL A Gl 20 AL 9. i
olisaul 15 Al donsS, 6 AHL udlusS 24 4 Al GRUS HAAdl Sedl olisd dlisdl

AsY, 7
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S —
-

o R |
ugaRl 1
1. 8000 @~ Ml 2. 6 aqHle: 3. 1728 u- AMl 4. 480 wqHle:
5. 64,000 aq AHL 6. 1920 A AL 7. 128 ud AHl 8. 36 wAHleR
H8IARL 2

1. 24 6lisd 2. 4000 S21 3. 12000 (22 4. 108 suwiaslisy 5. 480 [2r

QU 1
1) 1000 (2) 1000 (3) 1000
4) 1 (5) 1000 (6) 40,00,000
7) 8000 (8) 1 9) B

(

(

(

(10) d x W x G (I x b x h)

(1) 3375 a- Al (2) 3000 &~ A

(4) 4200 =+ A (5) 729 uqle:

3. 600 a-d{le: 4. 8280 ad Al 5. 30,000 [@ex 6. 27000 (e

7. 48 A{u- 8. 2000 adl 9. 75 olisd
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6J [Gisieicll 2Actl (Construction of Triangle) J

@ AL wWE S3AA

N

(1) AB =5 a4l ¢ld, ddl A &Rl

N

(2) XY =3 2l €, ddl Xy el

(3) M ZPQR = 110° €, ddl ZPQR €RL.
(4) W4 ZDEF = 50° ¢, ddl ZDEF I3l
(5) W4 ZXYZ = 90° ¢, ddl ZXYZ el
(6) 4 Al Biruiaw] adn uRs+l uesdl €RL
o uyli1:
o 3.5 Al Biwia] adn €RL Srwd O AUH L.
o ddu wr 515 s Big A dl.
o A 5vg el Bloul slgeul da A
2L Ul adud 92, Al Big B
UYL

o 8d BA 5% asd Blosul olsedl AR A -l

(e [adl adasi 2 L. 21

aqunl el B8, Al C UM Ul
2 Ad 49 adn v Big D, E 1 F dadl. F ol A ual Blosil gedl o idl 6,
el vudl s
e OA, OB, OC, OD, OE, OF =al
e LAOB, ZBOC, ZCOD, ZDOE,
Z EOF il ZFOA - L.
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Bisleicil 23Actl Construction of Triangle

4 g ellvila
o Rl ouyl Hu uRdl [Bisiadl - :
APQRHL PQ = 6 aHl, QR = 4 a4l 214 PR = 6 A4l «w, ddl APQR =1l
sidl 2ugla : P

4 3

wag 1 : Q R

4 Al Hu-dl QR AL —~

g 2
6 Al Bwal a4 QA 3ww il

adoie Alu 3L

way 3 :
6 Al Bl as (d o Blosdl avl) R A
S ol adoie AW AL 6ld AW URWR 6 3

ol 9T 9, AL P Al ML
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Wy 4 ( P )
PQ i PR Al
6 Al 6 Al
Q ~ R
L 4 Al )

{3 MUl APQR dulz 2l
A8 : APQR WAl . 44 2id 221a 9. 18l 3 <ol watal Bl 2aail Amydl
H2 9, 835 Auld AAIN-HAIL oldladl %3] el

4 )
A

Gewsa 1 : AABCHI BC=4 A¥, AB=5 )<
Al 24 AC = 3.5 A+l ™ ddl

A ABC Rl 5 ¥l 35 Al

A (1) 4 Al vl BC AL

(2) 5 Al Bl 4 B 3w owil B c
Aot A 23l . y

(3) 3.5 Al Bzl a4 C A 3w awil A
Aot A 2. oid A, %l B8
Al A UM L.

(4) ¢d AB 1 AC Al 35 Al

Yol HuAL Bisiel A ABC duir gl

AlY AL D quicl iaeas [l L )

1. AABCHL AB = 3 A4, BC = 4 A4l 214 AC = 5 Al iy, ddl A ABC 21l

2. AXYZML XY =4 3, YZ=06 a4l 214 XZ =3 a4l w, ddl A XYZ 23l
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3. APQRHL PQ =4 a4, QR = 7 A4l 244 PR = 8 A+l wd, ddl APQR 22l
4. ADEFHL EF = 4.5 A4, DE = 5 &4l 21+ DF = 3 34l 2, ddl A DEF 21l
5. AUVWHL UV =6 A4, VW = 6 A4l 214 UW = 6 Al 2y, ddl AUVW 23l
o wln2:
o 3 Al 4 A, 5 Al euganl Bisigr Ul Heedl ot-tidl.
o wlu3:
o 3 A, 6 AL A 2 Al cugnl BisiaL el

~

o 6 A¥l ML Iuris BC AL

NN N

A 3w ol 3 Al Bl ada €L

™

N

A4 3w oowll 2 Al By ada gRl.

@)

o aAdyu sollawin D & ?

o

( o [Asa-dl 515 uwL 6l buyAl UL AN Al LUYL WU Sl Ay Sl O, )

o w4 :

Busiadl s ougd w dR avil. ol ol suy-l W ARl Bl A siesul
dautal sl Blsiel 2 8 7 8L 5 oAl AL dl sRRL duil. ddRl Hlee sl ‘el dl

AL 53U -
s | Al s A-l ol A-l Al A R ? 5128
ouyd WU | suygd WU | suygd WY Syl
() | 4.7 asl
()
3)
C))
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Construction of Triangle

4 58 A A ougl WY vl seswa Bistaddl 2k s,

AL VT AL

4 ) )
A
[ ]
[ ]
B C
[
\_ J

NN N

AABC i /B stevel 8, dell d slesia
Busta €.
slesiel Busiai stevieusdl ARl oA
59 58 9.

o ~

A LB sl2vRll €, dl AC $8l s,

N

AB 21 BC A sievell oi-iiadl ol e

~

€9.

s12580 AXYZ 4l 8l XZ =5 A4l, YZ = 4 Al iy ddl sieser A XYZ 2L

sidl 2ugla :
( )
X
sl 5 A
Y 4 A+l z
\_ J
4 )
. Y z
wiy 1 : g J
4 Al Wl y7 AL s N
A
A .
g 2
stevyBail Heedl Al stamusHl
>
Heedl YA 23l
—
Y Z
. J
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Bisleicil 23yt 6 Construction of Triangle
( A )
ag 3 :
wig 3 Xy
5 Al Bl a8 Z A 3w ol adaue 2w 23l
— - s AN . : ~
2L AN YA oul 98, Al Big X - 2.
vl
4 Al z
|\ J
( A )
A
X
/
. —_— =
o : ;
Wiy 4 1 XZ Rl s aell
y U -
WA WAL 512501 A XYZ duiz gl L 4 el z

ALY : Pl HIUAL slesel BLsiel uatdl 4+ »id oL . wallPal 1 ¢l 3 Bisiel ai-l
AHYAL HIZ D, 835 duid VA MAdL d oldlddl %33 el

BelgWL 2 : 581 PR = 6 AMl 24 PQ = 5 Al €1y, ddl si25 A PQR 22l

sl 2ugld :
p p
5 Al 6 Al 5 Rl 6 Al
ml ] S
Q R Q 7R X

Ad (1) 5 Al Al pQ 2L
—

(2) Wy ZPQX = 90° ad dd QX stevilRiai-l yeedl iRl
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N NN . = — - AN
(3) 6 Al Wl Bl @S P A 3w owil adod Aw 2l 21 A QXL 2l 8t

Al R UM vl

(4) PR AL
w14 A PQR Hld s1esieL s .

5125 A ABC |l 580 BC = 8 A4l 211 AB = 6 A4l 2, ddl A ABC 23\
s3 YZ = 6 Al 24 XY = 4.5 A4l iy, ddl siesie A XYZ 2L

58l PQ = 9 Al RQ = 5 Al i, ddl siesiel A PQR 22l

a W N -

$2L 2 As oyl WU dHRL Biotd yedl Bisiaisdl -l s

1. AXYZ 4l YZ =5 a4l, XZ = 4 adMl, XY = 7 aMl a1y, ddl AXYZ 22l

2. A DEF 4 DE = 4 34l EF = 5.5 a4l 24 DF = 5 A4l a, ddl A DEF 21l
3. APQR Hi mZ Q=090° dul 58l PR =7 A4l dal QR =5 A] 2, ddl s1e508 Bisial
PQR =2l

80 YZ =5 AHl dal XZ = 3 Al Ay, adl siesel A XYZ 22l

AABCHlL AB =5 A4l, BC = 5 A4, AC =5 Al 2y, ddl A ABC =1l

AXYZ 4l BC =7 Al AB = 5.5 Al AC = 5.5 a4l w, ddl A XYZ 23l

U= WY | B N

APQR 4l mZ Q =90° 3l PR = 13 Al dal QR = 12 A¥l A, ddl siesieL A PQR
2L
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7J &Ha‘l\aa-uﬁalal-z (Introduction to Computer-2) J

® Openoffice.org Word Processor :

'openoffice.org' package ¥l free source software -il A4 €, ¥4i Word processor,
Presentation i<l Spreadsheet %l application software L u41d9l 24 €. Linux ubuntu
2uABal Rzex A1 'openoffice.org’ package Yad-uAllUd Ad uuadi sude €9, qell
2l dd install $ql %33 widl Al

® Word processor (Writer) :
»1| application software {1 Heedl typing, editing, formatting d2l printing A0l 531
sl .

Application Menu — office — openoffice.org — word processor :

. : 1
i pes e e Tae e f——a— | MenuBar J
[ AP - =w5 |;
Wi A48 BIMAN W &0
i T ] F] T 1|E.u TE= LB - % " E [T} il
[ Standard Toolbar ]_ | Formatting Toolbas

I 1t My Body ::

i have very healthy body. | have twaolags, hands,
eyes and sars. | am very handsoma. | take care of
- my body with daily bath. | love my body 30 | do
Yoga end Pranayam svery day. [t helps to keop

. mea fit.

L I Dirawing Toolbar J -
F r—

I oS m M o e e '_ ”
2w 2 U1 S -"""—"" el ] ChiE - s -

(7.1 Word Processor)

Open 234 window i working area i Us[dMi e2ldd $52 AUl dAHIRL WsAYRASHI]

SIS uBlL s 552 Keyboard 1 Heedl type $3U.
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® Save / Save as :

2U¢ document - File Menu — Save as s % sl 7.2 1l ealedl 3ol s1d sl

open office text document d3l% '.odt' extention ¥l save 23l

i O f

= - . [ a1 ]
[+.F 1l = R R ; 1
g il el e D - -
O Ftly - e e el iy Give Flie Nams
— g 4w eee— St
Savw b, CUTEHSHNSE
fmyer AIL .;_!h'. | ijre— h Al SRR
AT o My L
R okl ] -
tepel — g
Napnrt B8 Qe S Ve
H - @ W e
ry —
THgLad Sagprtutwe =
1wsriguton ‘ (_m=+'
e o wres e LY L -
Fage S ! Select Place TEss Save
ot Ciftet ——-—
Piptishi Bkl i 7 [

(7.2 Save Text Document)
e Open :

Save addl File 1 @f@3i s3l8ll vileal *ue File Menu — Open R [sas scuell {la

dialogue box tadl. il duR %331 s19a select 531 Open ux [sas sl d 5164
open 23l.

o) -

- 'n@_’ﬂ-{turmmm |

2 © - dm— T T
o S (e r—y =8 T3 ok e—
- iy Lisrie | wOANE  w—"
A i v . iy iyim  dkEm)
L3 Pas S IR — ijom JFEe
s onnam e S T——— LELE RS
I D——
FLI
.m
-
il Ol
- s
- MG N
| selectplace & file | | Press Open Button |
s Ty
™

(7.3 Open the Document)
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e Page preview :
File Menu — Page Preview gll ddl 534 Document <l Print $19101 42 Al
U, dl d-l gulld Sl 9l d S AU 9.
R RTE—————.
P P e ——— Vg e Y -
Yy e lch: d_@ a i
g e o
g el by | hans b b e,
=y wd vy | ey i gk vy
o by oW A bl | S5 bl e
:.--ln-— wmrn mw o S s =
| PageFreview |
®
" LE] L) LT [ - '|
(7.4 Page Preview)
® Close :

Close o2t a3 vddl File ol 53 asid . Sed s2al YAURIPL Save sl usl

YEodIHL 21 €9,

Preview, Cut, Copy, Paste, Undo, Redo ddl2 t1ddl

Exit :
i1l 'Openoffice.org writter' program oitl 53| olgl «{lsuil asid .

Print :
»1uet document il printer g2l 519101 U print @S ASA €.

Standard Toolbar :

==

Standard Toolbar Hi iuel (a4 Tools %di 5 s19d Open, Save, Print, Page

i_'!iizndard Tonlb=ar I

— _—
i T - = " --1:J_.n.|

8.
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e Formatting Toolbar :

Formatting Toolbar

Formatting Toolbar 4i Font Name, Size, Bold, Italic, Underline, Alignments, Bullets
i+ Numbering d92 %di Tools il 9.
® Drawing Toolbar :

Drawing Toolbar ¥l drawing 12l [A[44 tools %di % line, arrow, shapes, fill 4212

A4l 9.
Drawing Toolbar I
Dnawiing —————— o E—
WETR-W B AT O N - L T E 2l o O

% U5l Fontwork tool «{l ueesll A« ARl Ad ol 2% 9. Fontwork i (1Al %<l
styles oldl Hasl.

& Fomtwark Gallery
REMRIT § FRASTE B0

i

N
‘W Forfeod

\
JE ¥

:

i

Lo Leeesl A

(7.5 Fontwork)
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. .
e Edit Menu : g i
NP 2 c 2N o —
Undo : 89¢d 53¢ sla-il A2 g2 53 . ' =
Restore : Undo 53d olieldd 53yl dladl w2, g gy
Copy : Wde 53¢ Text/object A copy 431 A= %oUIBL €S — —
2 Cluigre 1
Al Hle. e e
P e
. -~ . -~ -~ L St
Cut : Wie 53¢ Text/object L HOl wouell g2 53 2y g e
BB A5 Al HI2. il e
3N 2 . N e e
Paste : Copy 5 Cut $d Text/object «l 1= L YR @lddl ——
Select All : File -l d14 data < 1518 Select 52l HI2. (7.6 Edit - Menubar)

Find & Replace : e 53¢ 20t 5 oeudsn 2ldl Find <l Guadldl did 69, R d-l
GOYBL U U6E 5 AstUHS dladl M2 Replace -il Guadlol 2 €.

| Fiod & Seplim

| -
m ¥
[ T
-
LLE RIS 2o i
— -
7.7 Fi "
( ind & Replace) ﬁ._‘lm
wh Layoms
® View Menu :  Tauiners .
o Hiakie o
View Menu 4l <{l2-l tools %l HA €9 : oo’ o
. . R ~ N ~ N iy o
Toolbars : Writer HL UUEL 24 Toolbars vl viladl Hle. rm""ﬁ:‘: e
Full screen : »W4d document « Monitor Screen il size ”W“-:a—m Fagats
~ ~ ~ ~ b F g
UHIBL ldl Hie dujd €9. P
(e RS ] LI
tear gt "
gt B v (e
P

(7.8 View Menu)
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® Insert Menu : E...._.
Insert Menu i 2AslHl ol WHIBHL tools €l €9, %+l Gualol :.....
Writer 4i 21d 8. e
—
Header : Uu-l document 4l €35 page <l MU0l cOMmMON teXt  fom
dladl M2 duRjAd 69, et
Footer : »lu-l document i &35 page il <Al GUAML common b . .
text dlddl Ml duRyAY €, e
Picture : Computer ¥i l4al 515 uBl [A>1 [ object A d¥l2L

document 4l Insert $cl Hl2. —

e Format Menu : (7.9 Insert Menu)
Character : 1l [Aseq ude sdl <12 dialogue box +{l Heedl selected text i
formatting 531 aAsld 9.

%l—&hnﬂ"u i"-"""'"
= i ey e —— EE—
T L] Puisr e
iy o e m— [ S - i
L i — — "
- \ —
i . — - :
g p— o — Tet—
- L g 1]
= '_m-l:'ll bl E
s - - [R—— .
g S - B ki
fH - .
H - e e o e T e T
o .
(18 "
P i [ Fre] ey — |
|
el -
SE— [ NN TN _ N W

(7.10 Format - Character)
Bullets and Numbering : U3l 3elaiz el oi-ladl W2 >l tool duRjAx 6.

A M i — i-___-—
ik | —— — — — — e L .
| ——

F [ . " ] 1 111

J - ® L] H | 23 L

" L] w ] ET] 1] Il

3 1 v A i |
* w ' v | ] :1] |
- r ' v ol i fed i
= L L e e

(7.11 Bullets and Numbering)
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Change case : 21Udl H&dlA was ABCD (upper case) & 6l abced (lower case) 4l
3UidRd s2aL M2,
Columns : Wis 534l $5304 ddMiust-{l ¥4 Columns Hi 2lscdl HI2 il tool dud 9.

= Colwmrs
St —
i =
1 ; m
[N
WD and g gy
Cidumn T
Wi o . u 5
Spacing
- e 1]
SparaEr |ire

(7.12 Columns)
e Table Menu :
Document il HURdlA s1%esHl A3UML si-lddl HI2 211 Menu il option <l GUHIoL 41y €.

.‘% W b et b ————
" = —
1 —_—
[ . :: e [ [——
re— i —
i & E =1 . =5 *: B ]
o Bans | |
P = C——
b o ey
- | r—
M = 7=k Pt —
el i —
[y —F—I‘ o
[ S ——

(7.13 Table Menu)
Insert : il option «{l Heedll Ad table ot-ilcll st . dxi sedl row 5 columns %33l
8 d dialogue box “ol MUsdl 2wl asd .

oidd Table il »lex AAdl row % column G4l Insert Row % Insert Column -l

GuaL Al 9.
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Delete : 44 table 5 d-il ue 53e 515 row % column delete $dl il option
QUAA .

Select : »Ud table 5 d-il ue s3a 515 row 5 column select 52dl il option
AuAL 8.

211 toolbar il Heedl table L [A[a4 operation 531 asid €.

Table X

= - -

Cil= & S EER EEE

(7.14 Table Toolbar)

® Activities : [Rlas-l Mwledd Horol Al ugkipil s :
(1) Textbook il 515 uBlL 215 5531 type $3U.
(2) Guisd ssuHi Standard, Edit d2l Formatting <t [A[A4 tools <l Gualol 31
150s oieldl.
(3) AWOUHL UdA 515 uRl A5 s1A5H-AL Photo Insert 531 251 ddld duR 3.
(4) Bullets & Numbering il Gualdl 531 515 uLlL A€l dulR s
(5) Table <l Gualal 531 duRL a2l Time table oisticl.
(6) Fontwork Gallery «{l Heedl a3 aslvigd 62 dulR 3.

e Openoffice.org Presentation (Impress) :

Impress ¥ presentation Hie<i software €, %+l glRl Bsudl 2 AsIRS d slide
show HLRA presentation ot-lcll Asld 9. 2@ 5 il presentation ML 15 4l a2 slide
ugl wsiy V. 2 eds slide Ui text Ul image L YO AH-ad Al »Uss presentation

olAlel ASLA.

Application Menu — Office — Openoffice.org presentation :

Presentation wizard vafl. AL [Asté-L [AlaM steps M HUBAL 2ol cuR elle wam slide

dulR 520
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e e

——mm g —

[y — T -

e w —  —

| -

(7.15 Presentation Wizard)

1. Presentation 4i slide type
(1) Empty
(2) Templete

(3) Open existing 1551 $2ql.

2. Presentation slide -{l design 55l sdl
dal Output i Medium -5l 534,
3. Slide transition «{l Effect i+ Speed
set 53{l. Presentation - type Automatic
5 Default Wie $4L.
4.

Presentation < ¥1o¥ title ilud, dal
25l ottide A ARl 2uudl.

»idHl 'Create' option U [ses sauel
ude s3d design Hxoi-il slide dulR s30
Impress program bgc—t-@l.
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o O 3
rlal E18 A ; > R

- *-;.-._.i_:r.
A

kl!“ﬂl‘lﬂﬂl L; - . =

| EEEET L' e T

b oiwikr i # ey = b —  ww)

(7.16 Presentation First Slide)

Impress screen < {vdcd 2481 [Goparil adacuml »ud .

(1) Slide Pane : %Mi presentation e(Mul-l ddlR sUHL »ladl duM slide @y
(Thumbnail) 223U 2dl 1ol ©. dHiell s1S uel slide A ube 53 work space ML %S AsA 9.
Slide pane ¢l % slides ® dsll $3 AR sald 8.

(2) Work space : Slide pane Hi Wis 3@ slide U s34 5L W2 2l %L GUAloL

QY €9, Tasbs v

(3) Task Pane : Task pane AR AcAOL-DL sl F M iy
Hi2Al gud oidd 9. ¥ presentation il dell (Master v— -—-.E
page design), 4l (slide layouts), iM% (custom ﬁ“-
animation), 2U=» (slide transition)d 2 st 30
Asiy B, ! '

® Master Pages : A4 presentation Hi GuAl(l r
aly ddl page design il [AcRHL »uUd €. Impress

programme Hi Ul page design U5l 515 gl 315 uie scul
presentation d*1% slide A YdMHIRd background design — + tbe s

4 Lamiorr Apapn aiomm
@ Sl Tt

set A4S U .

(7.17 Master Pages)

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

s122-uRu-2 7 Introduction to Computer-2
- L e Slide layouts : uell ¥3Ruld Hxor 515 uwl
= [[= A->1B2 Ho 243U ulRddd s3AA GuAlml dS wsiy B, els
| === g == ) = 2| N ~
—_— slide 1 »1a21->140L Layout set 531 astd €.
3 = | . |
e T e Insert slide : Insert 342l slide option e sl -l
, [T . .
S’ Senmy gman slide GH3L 514 .
|- = = ‘! j|
~ W i uglrt : 2uusll wani adyadar s wal Aalls sisHed
el e | fmam presentation ddlR $3L.
== s =
oy e Slide show : 2159 2liA A3 sl Hi2 (1A 515 uel
¥ Wi Vo —
(7.18 Layouts) 5 [Asey ue 53 AsY ¢

(1) Slide Show Menu — slide show (2) F5 key eouadl.
%l slide transition 4l timing AvdIHL 1A &3, dl slide show >Ulz0Y A148l. (s
dl slide transition HGU-l (545 gL, B-olisrl 212 5l 2A”al WA 6U glal Adldl ASIA.
slide show < »14a222] »2s1adiMl 'Esc' key <l Guylol $2dl.
e Save presentation : ddl2 dd presentation - save $dl HI2 File menu 4i¥l
save as Wde sl {lA 1ot dialogue box ldl “aal. ¥l %33 [Adldl Mdl presentation
.odp extension ¥l save 3l

Downloaded from https:// www.studiestoday.com




Downloaded from https:// www.studiestoday.com

W

( @Ay veisi )

L Afes siféid (Vedic Mathematics) J

alzs ald (Vedic Mathematics) 21 2Acid Wil WA 9. AL W2 Yol 20URd O, %
Hird-2derl ol WAl >1adl 4 9. ‘Ae’ 2ed aeld i ‘de’ 2ed wRldl B9 O d. B+
UL sl sSlol 9l ¥ 8H sl uel [y B, dedi 12,000 sl 9. AlRs alRidHl weLdll
A Al MBS oAl UBUA A USR Yolls Ad @fud 530 B, Alks aldid Bl
il ugl 9. d WAl cRdld Rigidl Gu 2R 9. d d-l &l 208 9. d 5942
3 esydersl vian dlil @i [@enelbia #edl owidl saml Mee3u o 9.

ARdguzAl Wl w2 Bull - AAO, cleolls], LRSI A GRUsIR UL udl
st [Agl e
(1) vau ot @ % s alsa ‘el awdlai-dl 9es uglizi-l e sadl H9l

AV © ddl xSl A3l sl ASA.

. 53l AvAL 6L A5l vl A3 dRUSR
BEwRBL 1 1 65 X 65 = 4225

Bda: 6+ 1=7 65 5
x5
42 25

wotdl = el Sl 5 Al dRusR sl A ol wHell ougB 25 Aval @vil.

~

£
o

BuRHL Sloll 2AisML 641 1 GHIL 7 sl

QAR ole ddl (7) AL g s 6 A¥ dRusIR sdl A 42+l Qv Hadl § g
gaioteil gloil olog-l AvaL 9.

BUYBL 42250 AIRAL Aol HoLedl,

BelgRmL 2 1 66 X 64 = 4224 Gels:w 3 : 91 X 99 = 9009
Bk : 6+ 1=7 66 6 B4 : 9+ 1 =10 _-91 1
X 6< 64>>< 4 X 9< 99>>< 9
42 o4 90 09

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Aks auftia 8 Vedic Mathematics

~

GuHl Geleell uel s¢l s 5, (B8] 6l AvUBAHL A5l ALSADL 25 % AL 1A
e BLsHHAL AL AAGL 10 Sl ddl % 6L Avdi-l aRusiz Gu-dl Ad 53 asi.

®  ORUSIR SA

(1) 35 X 35 (2) 75 X 75 (3) 43 x 47 (4) 82 x 88

(2) 3ul A2 : uAH Aotrdl vedA Ul Bl oA alluid ASHL L Yot AlRs ARl
ey Gux 2R 9.
® 1001 25 ISP JRUSIR :

GelseL 4 @ 87 X 89 = 7743

Gy :
WAl 100
87 — 11 =76 5 87 —13
| [ SR } 143 ((=13) X (=11) = 143)

189 — 13 = 76 X 89T [T 11

76 143

N

7600 + 143 = | 7743
NS

® R WAL 100 9.

NN

® 87, 1009l 13 219l . d¥l dd 87 /| —13 avul 9.

N\ N

® 89, 100%l 11 il 9. del dd 89 /| —11 dvul 9.

®  ouadl (RAsdHL) 20 Ba (87 — 11 5 89 — 13) sdl 2is o uReud 76 id €,
% AvA VUL Sld Yd Faletl dell sdL dls {4l 9.

®  ouRIL AL HI2 UURL (—13) A (—11)-L dRUsR s34 2 (+143) Haclad ot ug
UL Mol 6L % AU wHEIL ds AVl Al Y2 5181 5 ULl wil 100 9.

AHIRAAL LS S16il 611y U GHRAHL H1dl.

*  usl 76/143 Hadlal a1 el el 7640 GHRALl 7743 Aval Wy 9.

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

Aks auftia 8 Vedic Mathematics

* USRS

(1) 89 x 92 (2) 99 x 93 (3) 87 X 76

(3) Al Aa :
BGelgmw 5 : 76 X 52 = 3952

G3q :
14 + 30
35 44 12
\/ \_/
d +4 4 +1 d
| 30 5 2 |
Wl

® Ay @Rl oy UL AL 6 il 2+l dRUSIR 5 d 12 U 24 welolHl
2§58l dls 5L A 14 AW s HsL

®  uedl sl Al UL dRUSIR A A BHL 14 + 30 = 44, ¢d 44ui 1 AN
BHRL Hed AvUl 45 2l 5L sl wAol A5 Hsl v 44 A€l dls Hsl.

® ol 6y URAL s T A 5L ARUSIR S d 35 U . ddl ael 4 GHRAL vl
39 HOL dsl el Sloll ML dls ysl.
M, JRUSIR 3952 AL €.

® ORISR KU

(1) 76 X 19 (2) 86 x 27 (3) 66 X 68

Downloaded from https:// www.studiestoday.com




	Gujarat Board Books for Class 7 Maths in Gujarati Chapter 1
	Gujarat Board Books for Class 7 Maths in Gujarati Chapter 2
	Gujarat Board Books for Class 7 Maths in Gujarati Chapter 3
	Gujarat Board Books for Class 7 Maths in Gujarati Chapter 4
	Gujarat Board Books for Class 7 Maths in Gujarati Chapter 5
	Gujarat Board Books for Class 7 Maths in Gujarati Chapter 6
	Gujarat Board Books for Class 7 Maths in Gujarati Chapter 7



